

Ленин В. И. (Ульянов В. И.) 11 12 93

(документальному — 80 лет
исполняется)

12-1-1993
11-12-2002
2002
Ульяновск
11-12-93

Хранитель истории

10 декабря исполнилось 80 лет Дому-музею В.И. Ленина.

Без преувеличения, этот музей — один из самых известных в нашей стране. Во всяком случае, оставался таковым многие десятилетия. Редкий гость города, приезжая в Ульяновск, не заглядывал в скромный дом на бывшей Московской. Что уж говорить о самих ульяновцах: в музейных стенах принимали в октябрята, пионеры, комсомол, сюда приходили в праздники, приводили детей в будни. Да и нынче музей принимает немало известных гостей — политиков, журналистов, всех, кому небезразлично наше прошлое.

Любой музей — хранитель истории. А еще у каждого музея есть собственная история. Ее складывают по «кирпичику» неравнодушные, бесконечно преданные своему делу люди. Нельзя не вспомнить об Александре Ивановне Томуль, которая отдала ленинскому музею 37 лет, пройдя путь от научного сотрудника до директора. На каждой странице музейной истории — заметный вклад научно-исследовательской, собирательской, просветительской работы Александры Ивановны. Она была истинным музейщиком и завещала свой богатый личный архив (а это 1 236 единиц хранения!) родному музею. Этот ценнейший архив послужит еще не одному поколению историков и исследователей.

На юбилей съехались историки, ученые, музейные работники из Самары, Москвы, Уфы. В рамках



Фото из архива «НГ».

юбилейной программы прошла научная конференция «Мемориальный музей: проблемы, поиски, решения», где обсуждали проблемы ленинских музеев, делились опытом работы сотрудники других ульяновских музеев. Прошел практикум на базе музея «Симбирская классическая гимназия» и Дома-музея И.А. Гончарова. А вчера в конференц-зале Музея-мемориала В.И. Ленина состоялось собрание общественности, посвященное юбилейной дате. Оно открылось демонстрацией киноленты «Дом-музей В.И. Ленина в Ульяновске». Любопытна история этой документальной картины. 20 января 1930 года первый научный сотрудник музея Анна Григорьевна Медведева записала в своем рабочем дневнике: «Произведена кинооператорами от журнала «Советское кино» съемка дома для киноленты». А 6 марта появилась

еще одна запись: «Получена кинолента Дома-музея В.И. Ленина. Лента пропущается в местном кино». Фильм широко использовался при чтении лекций в разных аудиториях, устраивались так называемые «культвылазки» с демонстрацией киноленты на рабочие окраины города. И вот спустя много лет в ответ на запрос нашего музея Российский государственный архив кинофотодокументов изготовил и прислал видеозапись уникальной киноленты, снятой к 60-летию со дня рождения Владимира Ильича отделом хроники Совкино (лента пришла в музей благодаря спонсорской помощи ООО «Ивановф и К» и киноvideоцентра «Художественный»). Конечно, к 80-летию юбилею открыто несколько интересных тематических выставок. В Музее-мемориале В.И. Ленина действуют экспозиции «Память сердца» (из архива А.И. Томуль), «Дом-музей в

творчестве художников», документально-иллюстративная выставка «Из истории юбилеев Дома-музея В.И. Ленина». Кстати, в одной из экспозиций представлен новый экспонат: кофеворотка из льняной ткани (с застежкой на четыре металлические пуговицы с изображением двуглавого орла) — рубашка гимназиста Симбирской мужской классической гимназии начала XX века. «Эта находка ценна вдвойне, — считает главный хранитель фондов Музея-мемориала В.И. Ленина Валентина Александровна Горохова, — поскольку это подлинная рубашка начала века, покрой и фасон которой оставались неизменными с той поры, когда в гимназии учился Владимир Ульянов. До середины 70-х годов в Ульяновске проживал Владимир Алексеевич Завьялов, коренной симбирянин, известный коллекционер бытовых вещей конца XIX — начала XX веков. Его хорошо знали музейные работники, так как получали от него множество интересных вещей и сведений. Владимир и его брат Михаил обучались в Симбирской мужской гимназии в 1907-1916 годах, и эта рубашка принадлежала им. А в начале 60-х Владимир Алексеевич подарил ее своему другу художнику Ивану Васильевичу Лежнину, который бережно хранил подарок долгие годы. Теперь рубашка займет достойное место среди музейных экспонатов».

В самом же Доме-музее на ул. Ленина, 70 в эти дни работают выставки «Дом-музей: история в документах и фактах» и «Дом-музей в творчестве молодых».

Оксана САВЕЛЬЕВА.